

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதிவிசேஷமானது

අංක 1838/8 - 2013 නොවැම්බර් මස 26 වැනි අඟහරුවාදා - 2013.11.26

1838/8 ஆம் இலக்கம் - 2013 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 26 ஆந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை

(අරසාங்கයේ අතිකාරத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I)- பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க, உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம்

அறிவித்தல்

இரட்டை வரி விதிப்பைத் தவிர்ப்பதற்காகவும், வருமான வரிகளை செலுத்தாது தட்டிக் கழிப்பதனை தடுக்கும் வகையிலும், இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசாங்கத்திற்கும் பலஸ்தீன் அரசாங்கத்திற்கும் இடையில் 2012.04.16 ஆந் திகதி கைச்சாத்திடப்பட்ட, இங்கு அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இரு தரப்பு ஒப்பந்தத்திற்கு 2013.10.23 ஆந் திகதி நிறைவேற்றப்பட்ட பிரேரணையின் படி பாராளுமன்றத்தின் அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளது என்பதனை 2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 97(1)(ஆ) ஆம் பிரிவின் கீழ் இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

பீ. பி. ஜயசந்தர,
செயலாளர்,
நிதி, திட்டமிடல் அமைச்சு.

நிதி, திட்டமிடல் அமைச்சு,
கொழும்பு 01,
2013.11.26

அட்டவணை

வருமானம் மீதான வரிகள் தொடர்பில் இரட்டை வரிவிதிப்பைத் தவிர்ப்பதற்காகவும் வரி செலுத்தாது தட்டிக் கழிப்பதனைத் தடுப்பதற்குமாகவும் இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசாங்கத்திற்கும் பலஸ்தீன் அரசாங்கத்திற்கும் இடையில் செய்து கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தம்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசாங்கமும் (இதனகத்துப் பின்னர் இலங்கை என அழைக்கப்படும்) பலஸ்தீன் அரசாங்கமும் (இதனகத்துப் பின்னர் பலஸ்தீன் என அழைக்கப்படும்) வருமானம் மீதான வரிகள் தொடர்பில் இரட்டைவரிவிதிப்பைத் தவிர்ப்பதற்காகவும் வரி செலுத்தாது தட்டிக் கழிப்பதனைத் தடுப்பதற்காகவும் ஒப்பந்தம் ஒன்றை ஏற்படுத்திக் கொள்ளும் நோக்கில் கீழே காட்டப்பட்டுள்ளவாறு உடன்பாடு கண்டுள்ளன.

உறுப்புரை 1

உள்ளடக்கப்படும் ஆட்கள்

ஒப்பந்த அரசுகளில் ஒன்றின் அல்லது இரண்டினதும் வதியுநரான ஆட்களின் மீது இந்த ஒப்பந்தம் ஏற்படையதாகுதல் வேண்டும்.

உறுப்புரை 2

உள்ளடக்கப்படும் வரிகள்

1. ஒப்பந்த அரசு ஒன்றின் சார்பில் விதிப்பனவு செய்யப்படும் வருமானம் மீதான வரிகள் தொடர்பில், அவை அறிவிடப்படும் முறைகளைக் கவனத்தில் எடுக்காது, இந்த ஒப்பந்தம் ஏற்படையதாகுதல் வேண்டும்.



2. மொத்த வருமானத்தின் மீது அல்லது அதன் ஒரு பகுதியின் மீது விதிப்பனவு செய்யப்படும் அனைத்து வரிகளும் வருமானத்தின் மீதான வரிகளாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

3. இந்த ஒப்பந்தம் தற்போது நடைமுறையிலுள்ள பின்வரும் வரிகள் மீது ஏற்படையதாகும்:

(அ) இலங்கையில்,

(i) முதலீட்டுச் சபையில் பதிவுசெய்யப்பட்ட தொழில் முயற்சிகளின் புரள்வின் அடிப்படையிலான வருமானவரி உள்ளிட்ட வருமான வரி (இதனகத்துப் பின்னர் "இலங்கை வரி" என்று அழைக்கப்படும்)

(ஆ) பலஸ்தீன அரசில்,

(i) வருமான வரி (இதனகத்துப் பின்னர் "பலஸ்தீன வரி" என்று அழைக்கப்படும்)

4. தற்போது நடைமுறையிலுள்ள வரிகளுக்கு மேலதிகமாக அல்லது அவற்றுக்குப் பதிலாக இவ் ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப்பட்ட திகதியின் பின்னர் வருமானத்தின் மீது விதிப்பனவு செய்யப்படும் அதற்குச் சமனான அல்லது பெருமளவில் சமனான வேறு ஏதேனும் வரிகள் தொடர்பிலும் இந்த ஒப்பந்தம் ஏற்படையதாகுதல் வேண்டும். ஒப்பந்த அரசுகளின் தகவலைய அதிகாரிகள் தங்களது வரிவிதிப்பனவுச் சட்டங்கள் தொடர்பில் செய்யப்பட்டுள்ள முக்கிய மாற்றங்கள் தொடர்பில் தங்களுக்குள் ஒருவருக்கு ஒருவர் அறியச் செய்து கொள்ளல் வேண்டும்.

உறுப்புரை 3

பொது வரைவிலக்கணங்கள்

1. இவ் ஒப்பந்த நோக்கங்களுக்காக, சொல்லமைவின் படி வேறு விதமான கருத்து தேவைப்பட்டாலன்றி, :-

(அ) (I) "இலங்கை" என்ற சொல் சர்வதேச சட்டத்திற்கும் அதன் தேசிய அரசியலமைப்புக்களுக்கும் இணங்க, இலங்கை தனது இறைமை உரிமைகளையும் நீதிமன்ற நியாயாதிக்கத்தையும் அமுல்படுத்துகின்ற அல்லது இதற்குப் பிறகு அமுல்படுத்தும் சாத்தியமுள்ள அதன் நிலப்பிரதேசம், உள்ளக நீர் நிலைகள், அரசுக்குச் சொந்தமான கடற்பிரதேசம், அதற்கு மேல் அமைந்துள்ள வான்வெளி என்பனவும் பிரத்தியேக பொருளாதார வலயம், கண்டமேடை என்பனவும் உள்ளிட்ட இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசிற்குச் சொந்தமான எல்லைகளைக் குறிக்கும்;

(II) "பலஸ்தீன" என்ற சொல் பலஸ்தீன இராச்சியத்தைக் குறிக்கும் அதேவேளை, புவியியல் ரீதியில் நோக்குமிடத்து "பலஸ்தீன" என்ற சொல், அதன் கடற்பிரதேசம், கடல் அடித்தளம், கரையோர கடற்பிரதேசங்களின் நிலக்கீழ் மண் மற்றும் சர்வதேச சட்டங்களுக்கும் ஒப்பந்தங்களுக்கும் இணங்க, இயற்கை வளங்களை அல்லது மேற்குறிப்பிட்ட பிரதேசங்களை ஆய்வு செய்வதற்கு பலஸ்தீன் தனது இறைமை உரிமைகளைப் பிரயோகிக்கக் கூடிய உள்நாட்டு கடல் எல்லைகளுக்கு வெளியில் அமைந்துள்ள பிரதேசங்களையும் குறிக்கும்;

(ஆ) "ஒப்பந்த அரசு" மற்றும் "மற்றைய ஒப்பந்த அரசு" என்ற வாசகங்கள் சந்தர்ப்பத்திற்கு ஏற்றவாறு "பலஸ்தீன" அரசை அல்லது இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசைக் குறிக்கும்;

(இ) "ஆள்" - என்ற சொல் தனியாள் ஒருவரை, கம்பனியொன்றை, ஆட்களின் சபையொன்றைக் குறிக்கும்;

(ஈ) "கம்பனி" என்ற சொல் கூட்டிணைக்கப்பட்ட சபை ஒன்றை அல்லது வரி நோக்கங்களுக்காக ஒரு கூட்டிணைக்கப்பட்ட சபையாகக் கருதப்படுகின்ற தாபனம் ஒன்றைக் குறிக்கும்;

(உ) "ஒப்பந்த அரசு ஒன்றின் தொழில் முயற்சி" மற்றும் "மற்றைய ஒப்பந்த அரசின் தொழில் முயற்சி" என்ற வாசகங்கள் முறையே ஒப்பந்த அரசு ஒன்றில் வதியும் ஒருவரினால் கொண்டு நடாத்தப்படுகின்ற தொழில் முயற்சியையும் மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் வதியும் ஒருவரினால் கொண்டு நடாத்தப்படுகின்ற தொழில் முயற்சியையும் குறிக்கும்;

(ஊ) "சர்வதேச போக்குவரத்து" என்ற சொல் ஒப்பந்த அரசு ஒன்றில் அமைந்துள்ள தொழில் முயற்சி ஒன்றினால் இயக்கப்படுகின்ற கப்பல் அல்லது விமானம் ஒன்றின் மூலம், அக்கப்பல் அல்லது அவ் விமானம் மற்றைய ஒப்பந்த அரசின் நிலையங்களுக்கு இடையில் மாத்திரம் நடாத்துகின்ற சந்தர்ப்பங்கள் தவிர்ந்த எந்தவொரு போக்குவரத்தையும் குறிக்கும்;

(எ) "நாட்டினத்தவர்" என்ற சொல் -

(i) ஒப்பந்த அரசு ஒன்றின் பிரசாவுரிமை பெற்றுள்ள ஆள் ஒருவரையும்;

(ii) ஒப்பந்த அரசு ஒன்றில் நடைமுறையிலுள்ள சட்டத்தின் ஊடாக குறித்த சட்ட அந்தஸ்தினை பெறுகின்ற சட்டரீதியான ஆள் ஒருவரை அல்லது பங்குடமை வியாபாரம் ஒன்றை அல்லது கம்பனி ஒன்றையும் குறிக்கும்.

(ஆ) அவ்வாறான அதிகாரம் இல்லாதவிடத்தும், முதலில் குறிப்பிட்ட அரசில் வழக்கமான முறையில் கொண்டு நடாத்துகின்ற அத்தொழில் முயற்சிக்குச் சொந்தமான பொருட்கள் அல்லது வணிகப்பொருள் கையிருப்பு ஒன்றின் மூலம் தொழில் முயற்சியின் சார்பில் பொருட்கள் அல்லது வணிகப் பொருட்களை விநியோகிக்கின்ற ஆளொருவராக;

இருப்பாராயின், அவ் ஆள் தொழில்முயற்சியின் சார்பில் மேற்கொள்ளும் ஏதேனும் செயற்பாடுகள் தொடர்பில் அத்தொழில் முயற்சிக்கு முதலில் குறிப்பிட்ட ஒப்பந்த அரசில் நிரந்தரத் தாபனம் ஒன்று காணப்படுவதாகக் கருதுதல் வேண்டும்.

6. மறு காப்புறுதி தொடர்பில் அன்றி, ஒப்பந்த அரசு ஒன்றின் காப்புறுதித் தொழில் முயற்சியொன்று 7 ஆம் பந்தி ஏற்புடையதாகும் சுதந்திர நிலையிலுள்ள பிரதிநிதி ஒருவரைத் தவிர வேறு ஆளொருவர் மற்றைய ஒப்பந்த அரசின் நிலப் பிரதேசத்தினுள் தவணைப் பணம் சேகரிப்பாராயின் அல்லது அந்நிலப் பிரதேசத்தினுள் காணப்படும் இழப்பாயங்களைக் காப்புறுதி செய்யுமாயின், இவ் உறுப்புரையின் முன் ஏற்பாடுகளைக் கவனத்திற் கொள்ளாது அதற்கு மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் நிரந்தர தாபனம் ஒன்று உள்ளது என்று கருதுதல் வேண்டும்.

7. மேற்குறித்த சாதாரண நடைமுறைகளுக்கு இணங்கச் செயற்படும் தரகர் ஒருவர், சாதாரண தரகுப்பண முகவர் அல்லது சுயாதீன நிலையைக் கொண்ட எவ்வேனும் முகவர் ஒருவரின் ஊடாக ஒப்பந்த அரசு ஒன்றில் வியாபாரச் செயற்பாடுகளை மேற்கொள்கின்ற காரணத்தினால் மாத்திரம் அவ் அரசினுள் மற்றைய ஒப்பந்த அரசின் நிரந்தரத் தாபனம் ஒன்று காணப்படுவதாகக் கருதக் கூடாது. எவ்வாறாயினும் அத்தகைய முகவர் ஒருவரின் செயற்பாடுகள் அத்தொழில்முயற்சியின் சார்பில் முழுமையாக அல்லது பிரதானமாக அர்ப்பணிப்புடன் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற போது முகவருக்கும் தொழில்முயற்சிக்கும் இடையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்புகளற்ற ஆட்கள் மத்தியில் நடைபெறும் முறையிலான நிபந்தனைகளின் கீழ் மேற்கொள்ளப்படுவதில்லை என்று கூறப்பட்டிருப்பின், இப்பந்தியின் கருத்தின்படி அவர் சுதந்திர நிலையிலுள்ள ஒரு முகவராகக் கருதப்படக் கூடாது.

8. ஒப்பந்த அரசு ஒன்றில் வதியும் கம்பனியொன்று மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் வதியும் கம்பனியொன்றை நிர்வகித்தல் அல்லது அத்தகைய கம்பனியொன்றினால் நிர்வகிக்கப்படுதல் (நிரந்தரத் தாபனம் ஒன்றின் ஊடாக அல்லது வேறு ஏதேனும் முறையில்) அல்லது மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் வியாபாரத்தை மேற்கொள்வதனால் மாத்திரம் ஒரு கம்பனி மற்றையதன் நிரந்தர தாபனமாக அமைய மாட்டாது.

உறுப்புரை 6

அசையா ஆதனங்களிலிருந்து கிடைக்கும் வருமானம்

1. ஒப்பந்த அரசு ஒன்றில் வதிபவர் ஒருவருக்கு மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் அமைந்துள்ள (விவசாயம் மூலம் அல்லது பயிச்செய்கையின் மூலம் கிடைக்கும் வருமானம் அடங்கலாக) அசையா ஆதனங்களில் இருந்து கிடைக்கும் வருமானத்தின் மீது மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் வரிவிதிக்கப்பட முடியும்.

2. “அசையா ஆதனங்கள்” என்ற வாசகம், சர்ச்சைக்குரிய ஆதனம் அமைந்துள்ள அரசின் சட்டத்தின் கீழ் அவ்வாசகம் கொண்டுள்ள கருத்திலேயே காணப்படுதல் வேண்டும். எத்தகைய சந்தர்ப்பத்திலும் இவ் வாசகத்தில் உள்ள அசையா ஆதனங்களில் அடங்கும் ஆதனங்கள், கால்நடைகள் மற்றும் விவசாயத்தின் போதும் காடாக்கத்தின் போதும் பயன்படுத்தும் உபகரணங்கள், காணிகள் சொத்துக்கள் தொடர்பில் சாதாரண சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் ஏற்புடையதாகும் உரிமைகள், அசையா ஆதனங்களின் ஆட்சியுரிமை, கனிப்பொருட் படிமங்கள், மூலங்கள் மற்றும் ஏனைய இயற்கை வளங்கள் தொடர்பில் வேலை செய்வதற்கு அல்லது வேலை செய்வதற்கான உரிமைக்கான மாற்றமடையக் கூடிய அல்லது நிலையான கொடுப்பனவைப் பெறுவதற்கான உரிமை என்பன உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும். அத்துடன் கப்பல்கள், விமானங்கள் என்பன அசையா ஆதனங்களாகக் கருதப்படக் கூடாது.

3. அசையா ஆதனங்களை நேரடியாகப் பயன்படுத்துதல், வாடகைக்கு விடுதல், அல்லது வேறு ஏதேனும் ஒரு முறையில் பயன்படுத்துதல் என்பவற்றின் மூலம் கிடைக்கும் வருமானங்களுக்கும், இவ் உறுப்புரையின் 1 ஆம் பந்தியின் ஏற்பாடுகள், ஏற்புடையதாகுதல் வேண்டும்.

4. 1 ஆம், 3 ஆம் பந்திகளின் ஏற்பாடுகள், ஏதேனும் ஒரு தொழில் முயற்சியின் அசையா ஆதனங்களிலிருந்து கிடைக்கும் வருமானங்களுக்கும், சுதந்திர தனிப்பட்ட தேவைகளை மேற்கொள்வதற்குப் பயன்படுத்தும் அசையா ஆதனத்திலிருந்து கிடைக்கும் வருமானங்களுக்கும் ஏற்புடையதாகுதல் வேண்டும்.

உறுப்புரை 7

தொழில் இலாபங்கள்

1. ஒப்பந்த அரசு ஒன்றின் தொழில் முயற்சியொன்று மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் அமைந்துள்ள நிரந்தரத்தாபனம் ஒன்றின் ஊடாக மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் வியாபாரச் செயற்பாடுகளை மேற்கொள்ளவாயின் மாத்திரமே அவ் ஒப்பந்த அரசினால் அத்தொழில் முயற்சியின் இலாபங்கள் மீது வரி விதிப்புச் செய்ய முடியும். தொழில் முயற்சியை மேலே குறிப்பிட்டுள்ளவாறு மேற்கொள்வதாயின் தொழில் முயற்சியின் இலாபங்கள் மீது மற்றைய அரசினால் வரி விதிக்க முடியுமாயினும், அது அந்நிரந்தரத் தாபனத்திற்குச் சேரவேண்டிய தொகையினால் வரையறுக்கப்பட்டதாகவே அமையும்.

2.3 ஆம்பந்தியின் ஏற்பாடுகளின் கீழ், ஒப்பந்த அரசு ஒன்றில் தொழில் முயற்சியொன்று மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் அமைந்துள்ள நிரந்தரத் தாபனமொன்றினூடாக அம் மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் அதன் வியாபாரத்தைக் கொண்டு நடத்துகின்ற சந்தர்ப்பத்தில், அந்நிரந்தரத் தாபனம் எவ்வகையான தொழில் முயற்சியாக இருப்பினும், அத்தொழில் முயற்சியுடன் அந்நிலைமை அல்லது அதற்குச் சமனான நிலைகளின் கீழ், அச்செயற்பாடுகளுக்கு அல்லது அதற்குச் சமனான செயற்பாடுகளில் பூரணமாக, சுதந்திரமாக ஈடுபடுகின்ற வேறுபட்ட அல்லது தனியான தொழில் முயற்சியொன்று காணப்படுமாயின் அதற்குக் கிடைக்கும் என்று எதிர்பார்க்க முடியுமான இலாபங்கள், அந்நிரந்தரத் தாபனத்திற்குக் கிடைத்ததாக ஒவ்வொரு ஒப்பந்த அரசிலும் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

3. நிரந்தரத் தாபனம் ஒன்றின் இலாபத்தைத் தீர்மானிக்கின்ற போது, நிறைவேற்று மற்றும் பொது நிர்வாகச் செலவுகள் உள்ளிட்ட அந்நிரந்தரத் தாபனத்தின் வியாபாரச் செயற்பாடுகளுக்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவுகளை, அவை அந்நிரந்தரத் தாபனம் அமைந்துள்ள அரசில் அல்லது பிற்தொரு இடத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டதாக இருப்பினும் அவற்றைக் கழிப்பதற்குச் சந்தர்ப்பம் வழங்குதல் வேண்டும்.

4. வியாபாரத்தின் மொத்த இலாபம், அதன் பல்வேறு தரப்புகள் மத்தியில் பகிரப்படுகின்ற முறையை அடிப்படையாகக் கொண்டு நிரந்தரத் தாபனத்திற்குச் சேரவேண்டிய இலாபத்தைத் தீர்மானிப்பது, ஒப்பந்த அரசு ஒன்றில் வழக்காறாக இருக்கும் வரை, இவ் உறுப்புரையின் 2 ஆம் பந்தியில் உள்ள எந்தவொன்றும், அத்தகைய வழக்காற்றின்படி மேற்கொள்ள முடியுமான பகிர்ந்தளிப்பின் ஊடாக வரி அறவிட முடியுமான இலாபத்தைத் தீர்மானிப்பதனைத் தடுக்கக்கூடாது. எனினும், பின்பற்றப்படும் பகிர்வு முறை இவ் உறுப்புரையில் உள்ளடங்கியுள்ள அடிப்படைகளுக்கு இணங்கியதான பெயறுகளைத் தரக்கூடியதாக இருத்தல் வேண்டும்.

5. அவ்வாறு செய்யாதிருப்பதற்குப் பொருத்தமான, போதியளவு காரணங்கள் இருப்பின் மாத்திரமே, மேற்குறிப்பிட்ட பந்திகளின் நோக்கங்களுக்காக ஒவ்வொரு வருடமும் ஒரே முறையின் ஊடாக நிரந்தரத் தாபனம் ஒன்றிற்குச் சேர வேண்டிய இலாபம் தீர்மானிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

6. இவ் ஒப்பந்தத்தின் ஏனைய உறுப்புரைகளில் பிரத்தியேகமாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வருமான வகைகள், இலாபங்களில் உள்ளடக்கப்படும் சந்தர்ப்பங்களில் அவ் உறுப்புரைகளின் ஏற்பாடுகள் மீது இவ் உறுப்புரையின் ஏற்பாடுகள் தாக்கம் செலுத்தக் கூடாது.

7. ஏதேனும் ஒரு நிரந்தரத் தாபனம், தொழில் முயற்சிக்காக வெறுமனே பொருட்களை அல்லது வணிகப் பொருட்களைக் கொள்வனவு செய்வதன் காரணமாக ஏதேனும் ஒரு இலாபத்தை அந் நிரந்தரத் தாபனத்துக்கு சேர வேண்டியதாகக் கருதக் கூடாது.

உறுப்புரை 8

கப்பல் மற்றும் விமானப் போக்குவரத்து

1. சர்வதேச போக்குவரத்தில் விமானங்களை இயக்குவதிலிருந்து கிடைக்கும் இலாபங்கள் மீது அவ்விமானப் போக்குவரத்தினை நடத்துகின்ற தொழில் முயற்சி வதியும் ஒப்பந்த அரசில் மாத்திரமே வரி விதிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

2. ஒப்பந்த அரசு ஒன்றில், மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் அமைந்துள்ள தொழில் முயற்சியொன்று சர்வதேச போக்குவரத்தில் கப்பல் தொழிற்பாட்டின் மூலம், இலாபமீட்டுமாயின் முதலில் குறிப்பிடப்பட்ட அரசில் வரி அறவிட முடியுமாயினும், அவ்வாறு அறவிடப்படும் வரியை, அதில் 50 வீதத்துக்குச் சமனான அளவினால் குறைத்தல் வேண்டும்.

3. இவ் உறுப்புரையின் நோக்கங்களுக்காக, சர்வதேச போக்குவரத்திற்காகப் பயன்படுத்தப்படும் கப்பல் மற்றும் விமானத் தொழிற்பாட்டின் மூலம் கிடைக்கும் இலாபத்தில் தேவையைப்பொறுத்து, அதன் வாடகை அல்லது அதன் பயன்பாடு, பராமரிப்பு அல்லது வாடகை சர்வதேச போக்குவரத்தில் கப்பல்களை அல்லது விமானங்களை இயக்குவதனால் இடைநேரானதாக ஏற்பட்டிருப்பின்,

(அ) வெற்றுக் கப்பல் அடிப்படையில் வாடகைக்கு வழங்கப்பட்ட கப்பல்கள் அல்லது விமானங்கள் மூலம் உழைக்கும் இலாபங்கள்.

(ஆ) பொருட்கள் அல்லது வணிகப் பொருட்கள் போக்குவரத்திற்காகப் பயன்படுத்தப்படும் கொள்கலன்களைப் பயன்படுத்துதல், பராமரித்தல் அல்லது குத்தகைக்கு வழங்குவதன் மூலம் கிடைக்கும் இலாபங்கள் (ட்ரேலர் மற்றும் கொள்கலன் போக்குவரத்துடன் தொடர்புடைய உபகரணங்கள் அடங்கலாக).

என்பன குறிப்பாக உள்ளடங்குதல் வேண்டும்.

4. ஏதேனும் ஒரு குழாத்தில், ஒரு கூட்டு வியாபாரத்தில் அல்லது ஒரு சர்வதேச தொழிற்பாட்டு முகவர் நிறுவனத்தில் பங்கேற்பதன் மூலம் கிடைக்கும் இலாபங்கள் தொடர்பிலும் 1 ஆம், 2 ஆம் 3 ஆம் பந்திகளின் ஏற்பாடுகளின் ஏற்புடையதாகும்.

உறுப்புரை 9

கூட்டுத் தொழில் முயற்சிகள்

1. (அ) ஒப்பந்த அரசொன்றின் தொழில் முயற்சியொன்று மற்றைய ஒப்பந்த அரசிலுள்ள தொழில்முயற்சியொன்றின் முகாமை, கட்டுப்பாடு அல்லது மூலதனம் தொடர்பில் நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாகப் பங்கேற்கும் அல்லது ;

(ஆ) ஒரே நபர்கள் ஒப்பந்த அரசு ஒன்றின் தொழில் முயற்சி ஒன்றிலும் மற்றைய ஒப்பந்த அரசின் தொழில் முயற்சியொன்றின் முகாமை, கட்டுப்பாடு அல்லது மூலதனம் என்பவற்றிலும் நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாகப்

உறுப்புரை 27

இராசதந்திர முகவர்களும் கொன்சியூலர் உத்தியோகத்தர்களும்

இவ்வுடன்படிக்கையின் பகுதியெதுவும் சர்வதேசச் சட்டத்தின் பொது விதிகளின் கீழ் அல்லது விஷேட உடன்படிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் வழங்கப்பட்டுள்ள இராசதந்திர முகவர்கள், கொன்சியூலர் உத்தியோகத்தர்களின் நிதிச் சலுகைகளைப்பாதிக்கமாட்டாது.

உறுப்புரை 28

வரி சேகரிப்பதில் ஒத்துழைத்தல்

1. வருமானக் கோரிக்கைகளைச் சேகரிப்பதில் ஒப்பந்த அரசுகள் பரஸ்பரம் ஒத்துழைக்க வேண்டும். இவ் உறுப்புரையை ஏற்புடையதாகும் முறையினை ஒப்பந்த அரசுகளின் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரிகள் பரஸ்பர உடன்பாட்டின் அடிப்படையில் தீர்மானித்துக் கொள்ளல் வேண்டும்.

2. இவ் உறுப்புரையில் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ள “வருமானக் கோரிக்கைகள்” என்ற வாசகம், ஒப்பந்த அரசு ஒன்றின் அதன் அரசியல் உப பிரிவு ஒன்றின் அல்லது உள்நாட்டில் நிறுவனம் ஒன்றின் சார்பில் விதிக்கப்பட்டுள்ள எல்லா வகையிலும் வரிகளில் உள்ளடங்கும் பணத்தொகையைக் குறிக்கும். அதன் கீழான வரிவிதிப்பு இவ் ஒப்பந்தத்தில் அல்லது ஒப்பந்த அரசு தரப்பாகவுள்ள எந்தவொரு சட்டரீதியான ஆவணத்திற்கும் மேற்குறித்த தொகையுடன் தொடர்புடைய வட்டி நிர்வாகத் தண்டம் சேகரிப்பு அல்லது பிணைச் செலவுகளுக்கு முரணற்றவையாகவும் இருத்தல் வேண்டும்.

3. ஒப்பந்த அரசொன்றின் வருமானக் கோரிக்கையொன்றை அவ் ஒப்பந்த அரசின் சட்டங்களின் கீழ் நடைமுறைப்படுத்த முடியுமான சந்தர்ப்பத்திலும் அச்சந்தர்ப்பத்தில் அவ் ஒப்பந்த அரசின் சட்டங்களின் கீழ் அவ்வருமான அறவீட்டைத் தவிர்க்க முடியாத ஆளொருவர் அவ் வருமானக் கோரிக்கையைச் செலுத்தவேண்டியுள்ள விடத்து, அவ்வருமானக் கோரிக்கையை அவ் ஒப்பந்த அரசின் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியின் கோரிக்கைக்கு இணங்க மன்றைய ஒப்பந்த அரசின் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி அறவிடும் பணியைப் பொறுப்பேற்றல் வேண்டும். அவ்வருமானக் கோரிக்கையை, மன்றைய ஒப்பந்த அரசின் வருமானக் கோரிக்கையாகக் கருதப்பட்டு தமது அரசில் வரிகளை நடைமுறைப்படுத்துவதுடனும் அறவிடுவதுடனும் தொடர்புடைய அவ் அரசின் சட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க அம்மன்றைய ஒப்பந்த அரசினால் அறவிடப்படுதல் வேண்டும்.

4. ஒப்பந்த அரசொன்றின் வருமானக் கோரிக்கையொன்று அவ் ஒப்பந்த அரசின் சட்டங்களின் கீழ் அறவிடப்படுவதை உறுதிப்படுத்தும் நோக்கில் பிணை ஏற்பாடுகளைச் செய்ய முடியுமாகவுள்ள சந்தர்ப்பத்தில், அவ் ஒப்பந்த அரசின் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க அவ்வருமானக் கோரிக்கைக்கான பிணை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் பணியினை மன்றைய ஒப்பந்த அரசின் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி பொறுப்பேற்றல் வேண்டும். அம்மன்றைய ஒப்பந்த அரசினால் அத்தகைய ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படும் சந்தர்ப்பத்தில், முதலில் குறிப்பிட்ட ஒப்பந்த அரசின் வருமானக் கோரிக்கையை நடைமுறைப்படுத்த முடியாத அல்லது அவ்வருமானக் கோரிக்கையை அறவிடுவதற்கான உரிமையைக் கொண்டுள்ள ஆளொருவரினால் செலுத்தப்பட வேண்டியதும், அவ்வருமானக் கோரிக்கையை அம் மன்றைய ஒப்பந்த அரசின் வருமானக் கோரிக்கையாகக் கருதி, தனது சட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க அவ்வருமானக் கோரிக்கையுடன் தொடர்புடைய வகையில் அம்மன்ற ஒப்பந்த அரசு பிணை ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

5. 3 ஆம் 4 ஆம் பந்திகளின் ஏற்பாடுகளைக் கவனத்திற் கொள்ளாது 3 ஆம் 4 ஆம் பந்திகளின் நோக்கங்களுக்காக ஒப்பந்த அரசொன்றினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட வருமானக் கோரிக்கையொன்றை காலவரையறைகளுக்கு உட்படுத்தவோ அல்லது அவ்வருமானக் கோரிக்கையின் தன்மையின் அடிப்படையில் அவ் ஒப்பந்த அரசின் சட்டங்களின் கீழ் வருமானக் கோரிக்கையில் தாக்கம் செலுத்தும் ஏதேனும் முன்னுரிமை வழங்கலை மேற்கொள்ளவோ கூடாது. அத்துடன், 3 ஆம் 4 ஆம் பந்திகளின் நோக்கங்களுக்காக ஒப்பந்த அரசு ஒன்றினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட வருமானக் கோரிக்கையொன்றுக்கு மன்றைய ஒப்பந்த அரசின் சட்டங்களின் கீழ் செல்லுபடியாகும் ஏதேனும் முன்னுரிமையொன்றை முதலில் குறிப்பிட்ட ஒப்பந்த அரசில் வழங்கக் கூடாது.

6. ஒப்பந்த அரசொன்றின் வருமானக் கோரிக்கையொன்றின் இருப்பு, அல்லது செல்லுபடியாகும் தன்மை அல்லது தொகை தொடர்பான சட்டரீதியான செயற்பாடுகளை மன்றைய ஒப்பந்த அரசின் நீதிமன்றத்தின் அல்லது நிர்வாக சபையின் முன் நிறுத்த வேண்டிய அவசியமில்லை.

7. 3 ஆம் 4 ஆம் பந்தியின் கீழ் ஒப்பந்த அரசு ஒன்றினால் கோரப்பட்டதன் பின்னர் மன்றைய ஒப்பந்த அரசு குறித்த வருமானக் கோரிக்கையை அறவிட்டு முதலில் குறிப்பிட்ட ஒப்பந்த அரசில் வரவு வைக்க முன்னர் பின்வரும் எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் முதலில் குறிப்பிட்ட அரசில் வருமானக் கோரிக்கை முடிவடைய முடியும்.

- (அ) 3 ஆம் பந்தியின் கீழ் கோரிக்கையொன்று முன்வைக்கப்பட்டுள்ள சந்தர்ப்பத்தில், முதலில் குறிப்பிட்ட ஒப்பந்த அரசின் சட்டத்தின் கீழ் செயற்படுத்த முடியுமானவரும் அச்சந்தர்ப்பத்தில் அவ் ஒப்பந்த அரசின் சட்டத்தின் கீழ் அறவீட்டைத் தவிர்க்க முடியுமானவருமான ஆளொருவரினால் செலுத்தப்பட வேண்டியவருமானக் கோரிக்கையொன்று காணப்படுதல் அல்லது;
- (ஆ) 4 ஆம் பந்தியின் கீழ் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ள ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் அது அறவிடப்படுவதனை உறுதிப்படுத்தும் நோக்கில் அவ் உறுப்பு நாடு அதன் சட்டரீதியான பிணை நடவடிக்கைகளை எடுக்க முடியுமான வருமானக் கோரிக்கையொன்று
- (இ) இது தொடர்பில் முதலில் குறிப்பிட்ட ஒப்பந்த அரசின் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி மன்றைய ஒப்பந்த அரசின் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரிக்கு உரிய முறையில் அறிவித்தல் வேண்டும். மன்றைய ஒப்பந்த அரசின் விருப்பத்தின் அடிப்படையில் முதலில் குறிப்பிட்ட ஒப்பந்த அரசு தனது கோரிக்கையை இடைநிறுத்தவோ அல்லது வாபஸ்பெறவோ வேண்டும்.

8. இவ் உறுப்புரையின் ஏற்பாடுகள் ஊடாக கீழே தரப்பட்டுள்ள விடயங்கள் தொடர்பில் ஒப்பந்த அரசொன்றின் மீது கடப்பாடுகள் விதியாகும் என எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் கருதக் கூடாது.

- (அ) அவ் ஒப்பந்த அரசின் அல்லது மற்றைய ஒப்பந்த அரசின் சட்டங்களுக்கும் நிர்வாக நடைமுறைகளுக்கும் மாற்றமான முறைகளைப் பின்பற்றாதல் ;
- (ஆ) அரசாங்கக் கொள்கைக்கு மாற்றமான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்;
- (இ) மற்றைய ஒப்பந்த அரசு, தேவையைப் பொறுத்து அறிவிடுதல் அல்லது பாதுகாத்தல் தொடர்பில் நடைமுறையிலுள்ள சட்டங்களினதும் நிர்வாக முறைகளினதும் கீழ் காணப்படும் நியாயமான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டிருக்காத விடத்து ஒத்துழைப்பு வழங்குதல்;
- (ஈ) அவ் ஒப்பந்த அரசுக்கான நிர்வாகப் பொறுப்பு மற்றைய ஒப்பந்த அரசில் பயன்களுக்கான தெளிவான விகிதங்களாக இல்லாத சந்தர்ப்பத்தில் ஒத்துழைப்பு வழங்குதல்.

உறுப்புரை 29

நடைமுறைப்படுத்தல்

1. இவ் ஒப்பந்தத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு தமது சட்டத்தின் ஊடாகத் தேவையான நடைமுறைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளதாக ஒவ்வொரு ஒப்பந்த அரசும் இராஜதந்திர வழிமுறைகளில் மற்றைய அரசுக்கு அறிவிக்க வேண்டும். இவ் அறிவித்தல்களின் பின்னர் செய்யப்படும் அறிவித்தலிருந்து இவ் ஒப்பந்தம் நடைமுறைப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

2. இவ் ஒப்பந்த ஏற்பாடுகள் -

- (அ) மூலத்தில் நிறுத்திவைக்கப்பட்ட வரிசளைப் பொருத்தவரையில், ஒப்பந்தம் நடைமுறைப்படுத்தும் திகதியின் பின்னர் வரும் பஞ்சாங்க வருடத்தின் ஜனவரி மாதம் 01 ஆந் திகதி அல்லது அதன் பின்னர் எழும் வருமானம் தொடர்பிலும்;
- (ஆ) வருமானத்தின் மீதான ஏனைய வரிசளைப் பொருத்தவரையில், ஒப்பந்தம் நடைமுறைக்கு வரும் வருடத்தின் பின்னர் வருகின்ற பஞ்சாங்க வருடத்தில் சனவரி மாதம் 01 ஆந் திகதி அல்லது அதன் பின்னர் ஆரம்பமாகும் ஏதேனும் வரி அறிவித்தல்க்க வரும் தொடர்பிலும்

ஏற்புடையதாகுதல் வேண்டும்.

உறுப்புரை 30

முடிவுறுத்தல்

ஏதேனும் ஒரு ஒப்பந்த அரசினால் முடிவுறுத்தப்படும் வரை இவ் ஒப்பந்தம் நடைமுறையில் இருத்தல் வேண்டும். ஒப்பந்தம் நடைமுறைக்கு வரும் திகதியிலிருந்து ஐந்த வருட காலத்தின் பின்னர் வரும் எந்தவொரு ஒரு பஞ்சாங்க வருடமும் முடிவடைவதற்கு ஆகக் குறைந்தது ஆறு மாதங்களுக்கு அல்லது அதற்கு முன்னர் இராஜதந்திர வழிமுறைகளில் முடிவுறுத்தல் தொடர்பான அறிவித்தல் ஒன்றை வழங்குவதன் ஊடாக ஏதேனும் ஒரு ஒப்பந்த அரசு இவ் ஒப்பந்தத்தை முடிவுறுத்த முடியும். அவ்வாறான சந்தர்ப்பத்தில் இவ்வொப்பந்தம் பின்வருவனவற்றின் மீது கொண்டிருக்கும் தாக்கம் முடிவுறுத்தப்படும்.

- (i) இவ் ஒப்பந்தத்தை முடிவுறுத்துவது தொடர்பான அறிவித்தல் வழங்கப்பட்ட பஞ்சாங்க வருடத்தை அடுத்து வரும் பஞ்சாங்க வருடத்தின் சனவரி மாதம் 1 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் எழும் வருமான மூலத்தில் நிறுத்திவைத்தல் வரி தொடர்பிலும்;
- (ii) இவ் அறிவித்தல் வழங்கப்பட்ட பஞ்சாங்க வருடத்தை அடுத்து வரும் வருடத்தின் சனவரி மாதம் 1 ஆம் திகதி அல்லது அதன் பின்னர் ஆரம்பிக்கும் வரிவிதிப்பாண்டில் ஈட்டப்பட்ட வருமானத்தின் மீதான மற்றைய வரிசள் மற்றும் மூலதனத்தின் மீதான வரிசள் தொடர்பிலும்,

இவ் ஒப்பந்தத்தின் ஏற்புடைமை முடிவுறுத்தப்படும்.

இதற்கு சாட்சியாக உரியவாறு அதிகாரம் ஒப்படைக்கப்பெற்ற இங்கு கீழே கையொப்பமிடுபவர்கள் ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திட்டனர்.

ஒரே சமமான அதிகாரங்களைக் கொண்ட சிங்களம் மற்றும் ஆங்கிலம் ஆகிய மொழிகளில் இரு பிரதிகளுடன் 2012 ஏப்பிரல் 16 ஆம் திகதி கொழும்பில் கைச்சாத்திடப்பட்டது. பொருட்கோடலில் முரண்பாடுகள் ஏற்படுமிடத்து ஆங்கிலப் பிரதி மேலோங்கி நின்றல் வேண்டும்.

பேராசிரியர் ஜி. எஸ். பீரிஸ்
இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக்
குடியரசு அரசாங்கத்தின் சார்பில்.

சுலாந்தி ரிஆத் மல்கி,
பலஸ்தீன் அரசின் சார்பில்.